

《詩篇51篇》，可被稱為“詩篇裏的一篇《羅馬書》”！透過這篇詩歌，我們更清楚認識“神所喜悅並能帶出無限能力和功效的悔改”。神所喜悅“福音性的悔改”與帶來更嚴重問題的“宗教性的悔改”，是完全不同的。唯有清楚認識人的原罪、罪根和罪性的人，才能清楚認識耶穌基督死而復活的十架福音，並且藉此能認識神對人的心意，因而能作到那“福音性的悔改”而能得着新生命，也能得着全人醫治，並能恢復發展與神與人的關係。其實，整本聖經，是講到關於“罪、悔改、蒙神憐憫、恢復關係、或不得赦免而滅亡”的啓示；整個人類歷史，乃是聖經其“施恩和審判”的啓示得成全的過程；我們每一個聖民在地上七、八十一生就是“透過福音，罪得赦，恢復神的慈愛和公義”的日子；每天我們所遇“所有的人際關係裏的互動和在其中所作的一切事”都是學習福音的資料了。我們所遇一切的矛盾和問題，都是來自於“不順從神的罪”而來的；雖然如此，但無論遇到何種問題，我們都在基督福音裏卻能得蒙“罪在哪裏顯多，恩典就更顯多《羅5:20》”那奇妙的恩典、能力和賞賜。我們只能得神的喜悅，我們在所遇一切的事上，都能得萬事互相效力的益處和祝福；並且蒙神喜悅的秘訣，就在於得着神的心。因此 我們比任何的事更要認真學習基督福音，在所遇的問題上，將眼光更是放在“得着主的心(叫我愛神愛人的旨意)而順從”，那必看見主的幫助和賜恩。有些信徒，是一生總不能脫離有些罪惡的捆鎖，因此，一輩子活在神的懲罰裏。他們心裏有許多的藉口，或在罪惡勢力的壓迫之下已自暴自棄地說：“我不能”，而只等到滅亡使者過來吞滅他的永遠。他們只能認識自己的軟弱，並不認識主耶穌基督寶血和聖靈的大能。在聖經裏，主繼續對比“亞伯和該隱、雅各和以掃、大衛和掃羅”的不同。他們兩者之間的不同，並不在於他們的能力和認真的程度，乃在於認不認識“在基督裏福音性的悔改”。我們在彼得、保羅、撒該、抹大拉馬利亞...等許多聖徒的生命裏，已經看到了悔改所帶來極大的能力和功效。我們無論遇到何種情況，都能像他們一樣能享受悔改所帶來無限的能力，而不但能解決所遇的問題，更能成為許多被捆在罪惡和問題之人的祝福。願主藉着《詩篇51篇》多多教導我們“悔改之道”。阿們！

## \*\* 讀經：詩51:1-19

1 (大衛與拔示巴同室以後，先知拿單來見他；他作這詩，交與伶長。) (大衛犯罪的事，記錄在《撒下11-12章》裏。大衛犯了姦淫、欺騙、殺人、偷竊等的罪，並且其受害者乃是對他、神、以色列國最忠心的軍兵“烏利亞”) **神啊，求你按你的慈愛憐恤我!** (人的罪，不能以善德來解決，唯一靠着神的慈愛憐憫才能得解決。在基督裏，我們所發現神的慈愛，乃是阿爸父神的慈愛) **按你豐盛的慈悲塗抹我的過犯!** (“塗抹”的原文，是“塗抹在帳簿上的欠債”之意。解決我們的罪，必要解決到全然被塗抹，而不再受到任何控告) **2 求你將我的罪孽洗除淨盡** (“洗除淨盡”的原文，是“洗淨衣服上的污穢”之意。解決我們的罪，必要解決到我們的靈魂體全得洗淨，而能顯出神的榮耀來)，**並潔除我的罪!** (“潔除”的原文，是“潔除麻瘋病等的病症”之意。解決我們的罪，必要潔除到我們靈魂體、人際、生活裏一切的疾病。宗教性的悔改和福音性的悔改是不同。宗教性的悔改，不在“父神與兒女”之間的關係上進行，而在“怕神，怕刑罰”裏進行，因此悔改之後卻落到“作不到完美”所帶來更嚴重的狀態裏。福音性的悔改，是在父神與兒女之間的關係裏進行，因此能帶來“感恩，自由，更喜愛親近神，順從神”的美好結果。大衛的悔改禱告，不只祈求神赦免他的罪；乃是祈求神全然塗抹、洗淨、潔除他一切的過犯。他比刑罰更怕與神關係的破裂，怕不能坦然無懼地來到神的面前與神親交) **3 因為，我知道我的過犯；我的罪常在我面前。** (大衛，已得了神的饒恕，神已藉着拿單先知告訴他了，他為何仍然如此哀痛呢？從《1-3》節裏，共五次他提到“我的罪”。他的哀痛，是因為他深知自己生命裏有總不離開他的“罪性”，就算一來所犯的罪都得了赦免，他還會犯罪的。福音性的悔改，是從真正明白“何等嚴重的罪根、罪性是緊緊捆綁着我”開始的。我們對罪根、罪性的了解，帶領我們來到耶穌基督的十字架前；在那裏我們會真正認識神和我的關係，並能發現耶穌基督已為我的罪代受刑罰而死也復活了，也能神對我永遠、無限、無條件的愛，因此，就能得着兒子的靈，也能得着慈愛、公義的靈。直到我們得耶穌基督的聖靈，我們就無法勝過我們生命裏的”

罪性”)4 我向你犯罪,惟獨得罪了你;在你眼前行了這惡,以致你責備我的時候顯為公義,判斷我的時候顯為清正。(大衛為何說:“我唯獨得罪了你”?難道他沒有得罪烏利亞了麼?大衛的意思不是說我沒有得罪烏利亞,他要向烏利亞認罪的同時,更是要面對神;因為他知道一切的犯罪都是違背了立法者的“神”,所以必要得神的饒恕;也知道唯有在神面前的悔改叫他能活在“無所不在、無所不知”的神面前,而能不再犯罪)5 我是在罪孽裡生的,在我母親懷胎的時候就有了罪。(人對原罪和罪根的了解,使他明白“除非得了新生命,人就無法不犯罪”的事實,因而明白“與基督同死同復活”是使他能得新生命的唯一道路)6 你所喜愛的是內裡誠實;你在我隱密處,必使我得智慧(“誠實”的原文,乃是“真理或真實(truth)”。我們在神面前的悔改,必要悔改到叫我們的心靈恢復神的真理事實)

7 求你用牛膝草潔淨我,我就乾淨;求你洗滌我,我就比雪更白。(人的生命在血裏,所以血才能潔淨人的生命《利17:11,來9:22,約壹1:7》。神叫以色列當他們潔淨身體、房子的時候,用牛膝草蘸盆裏犧牲的血和活水,然後灑人的身上或房子上七次《出12:22,利14章,來9:19》。牛膝草,就象徵耶穌基督為我流血的事,唯有耶穌基督的寶血賜給我新生命,潔淨我,醫治我;唯有我與基督同死同復活才能得新生命,並信從基督我才能得醫治,得潔淨)8 求你使我得聽歡喜快樂的聲音,使你所壓傷的骨頭可以踴躍。(神饒恕了我罪的證據,就是我心靈得自由和喜樂;我們在神面前的悔改,必要悔改到心裏得自由和喜樂。悔改並罪得赦免所帶來的功效實在是美好,使我的心靈、身體、人際、生活都能得醫治)9 求你掩面不看我的罪,塗抹我一切的罪孽。(“我們若認自己的罪,神是信實的,是公義的,必要赦免我們的罪,洗淨我們一切的不義”《約壹1:9》;潔淨我們的罪如雪白和純白的羊毛《賽1:18》;並且完全塗抹,永遠不再記念《賽43:25》)10 神啊,求你為我造清潔的心,使我裡面重新有正直(或作:堅定)的靈。(我們的悔改只改變我們的行為是不夠的,必要悔改到:叫我們的心靈恢復真理和聖靈,也要恢復蒙愛神兒女的心,並要恢復愛神憐憫人的心。“正直的靈”的原文,也有“堅定的靈”的意思;人的靈魂明白神的話,並且有系統的認識神的話而堅信的時候,才能得着堅定的靈。清潔正直的心靈能明白而信十架福音的真理,因而能得着聖靈,並且能看見聽見神,喜愛順從神)11 不要丟棄我,使我離開你的面;不要從我收回你的聖靈。(大衛不但以神潔淨他的罪為滿足,他更是要神的同在,保護、引導和幫助。大衛深知:若不是聖靈的幫助,他無法勝過罪的試探和魔鬼的控告。人失去了神,那就是“滅亡、死亡、地獄”。大衛所犯的罪,並不輕於掃羅所犯的;但大衛的悔改能動了神的憐憫,得了神的赦免和潔淨,聖靈不離開他;掃羅的悔改則卻使他不能得赦免,並且使他失去了聖靈。掃羅的悔改不能得神的憐憫,是因為他的悔改不是在神面前的悔改,乃是在人面前的悔改;掃羅眼裏沒有神,不怕神,只怕人;不討神的喜悅,乃只討人的喜悅。因此聖靈離開了掃羅,惡靈卻過來攪亂他了《撒16:40》。“掃羅求問耶和華,耶和華卻不藉夢,或烏陵,或先知回答他”《撒28:6》。因此,他去找交鬼的巫士,被巫士所講的話捆綁,而敗戰、自殺,並且他的後裔都受到咒詛)12 求你使我仍得救恩之樂,賜我樂意的靈扶持我,(真正體驗過“罪的重擔和痛苦”的人,才能明白解除罪擔之後的喜樂;並且會懂得珍惜聖潔和自由所帶來那無限的福氣。因此,羨慕善工,自願行善;從心被恩感,自願行善的時候開始,我們才能享受事奉所帶來無比的喜樂)13 我就把你的道指教有過犯的人,罪人必歸順你。(神不能使用“自認為義人”的人,而要用“經歷了悔改而蒙神憐憫,從罪歸義”的人。因為原來沒有義人連一個都沒有《羅3:10》,人人需要的,是那“在基督裏,蒙神憐憫而得重生,得醫治”的福音答案和見證)14 神啊,你是拯救我的神;求你救我脫離流人血的罪!(大衛知道了雖然自己悔改了,但若不依靠聖靈,仍然隨時會再犯罪。“流人血的罪”,是指殺害、毀壞人的罪。主說:凡向弟兄動怒的、罵弟兄是拉加的,都是犯了殺人的罪。真正看到自己的軟弱並蒙神憐憫的人,當他看到人的軟弱時,不會論斷,會憐憫、代禱、勸勉;因此,他不會犯流人血的罪)我的舌頭就高聲歌唱你的公義。(神的公義,就是指“基督以自己的寶血所成全的義”)15 主啊,求你使我嘴唇張開,我的口便傳揚讚美你的話!(聖靈感動我們的時候,我們就能得着使我們蒙得永生並蒙得醫治的許多生命答案和見證,因此,我們就無法不張開口,無法不傳福音,無法不口唱心和地讚美主)16 你本不喜愛祭物,若喜愛,我就獻上;燔祭,你也不喜悅。(神不喜愛禱告或崇拜之後仍然不信從神的宗教活動)17 神所要的祭就是憂傷的靈;神啊,憂傷痛悔的心,你必不輕看。(唯有因自己的罪性、軟弱、無能、哀痛的靈魂,才能真正尋找神的憐憫、拯救、托住和幫助,因此必得神的喜悅和拯救。我們“不要自欺,神是輕慢不得的”《加6:7》。不正直的禱告,就無法得着神的應允)18 求你隨你的美意善待錫安,建造耶路撒冷的城牆。19 那時,你必喜愛公義的祭和燔祭並全牲的燔祭;那時,人必將公牛獻在你壇上。(《18-19》節,就是大衛和我們為神民的代禱。每一個時代的問題,不是別的問題,乃是神民不

能擔任“君尊祭司”職份的問題；神民之所以不能擔任祭司職份的問題，乃是來自於不認識神的美意“基督福音”；因此神民不懂也不喜愛作“公義的祭(蒙憐憫，蒙恩而順從神的祭)”。人的心靈、健康、夫婦、父子、人際、生活上的問題和整個國家社會的問題，都是從不認識神的心(基督福音)並且不能蒙神憐憫而來的。教會失去福音的時候，漸漸出現許多像掃羅式的基督教徒，並且從基督教徒的家庭開始出現許多的問題。然而，若一個真正蒙恩蒙愛而明白福音的“大衛”起來，透過他心靈顯現出來神的恩惠、平安和祝福，就臨到他的家人和後裔、基督團契和列邦萬民裏。在這末日的末時，主為祂最後大收割的善工，正在尋找真正明白基督福音的精義，而喜愛親近神，喜愛傳揚基督福音的聖徒)

## **\*\* 神所喜悅的悔改能帶來如下的功效!**

**1. 叫我們能得着：神已全然塗抹、洗除、潔除我罪孽的確據!**我們要明白如何的悔改才能得着：“我們的罪狀完全被塗抹而不再受仇敵控告，完全得潔淨而恢復聖潔的思想、言語、行為，完全潔除我們一切心靈、肉身、人際、生活上的疾病而能活在感恩讚美裏”的悔改功效。唯有“看透自己的罪根、罪性，渴望與基督同死同復活，要得新生命新生活”的悔改，才叫我們全然脫離罪和死的律，並能受到生命聖靈的律，並且，靠着基督的寶血能勝過仇敵一切的控告《羅8:1-2, 啓12:11》。唯有使我們恢復真理的悔改，才叫我們得潔淨《約15:3》，並且隨時都能得着真理的光和聖靈的指教，而能明白神的旨意和當走的路，並能活出基督榮美的生命《約14:26》。唯有使我們蒙得父神的大愛而能得兒子之靈的悔改，才叫我們在任何情況裏都能發現基督長闊高深的大愛而能得全人醫治，並能脫離那些內疚、自卑、貪婪、嫉妒、憎恨、論斷人等的疾病《羅8:31-39, 約14:27, 加5:22-23》。

唯有神所愛所揀選的兒女們才能作到福音性的悔改。作福音性悔改的人，不單是因自己已所犯的罪而難過，乃是因自己的罪根、罪性而痛恨，因此，不只追求神的饒恕和潔淨，更是尋求“永遠全然脫離罪和死的律”的道路。結果，他只在基督裏才能得着那得救的道路，當他聽見基督福音的時候，他就明白而信。他在基督福音裏會發現：神原是他的阿爸父，他乃是神的兒女的事實；且在基督為他的罪代受刑罰的事情上，發現了：父神對他永遠不變的大愛。同時，也明白：他的生命生活，因為在聖靈所保護並指教的恩典之下，不在帶來罪和死的律法之下，因此，罪不能再在他身上作主《羅6:14》，他也不會再犯使他至於死的罪《約壹5:16-18》，並且每當他發現自己的軟弱而認罪悔改，神必要赦免他的罪，洗淨一切的不義《約壹1:9》。每當，我們要向神認罪悔改的時候，必要“抓住神兒女的身份，在父神與兒子的關係裏”認罪悔改，並且必要深信只要我們真信悔改，父神必饒恕我們並洗淨我們一切的不義；然後認真跟從神的同時，絕對不要再接受魔鬼任何的控告。我們每天在聖靈所提醒的事上認罪悔改，得潔淨，心被恩感跟從主的過程裏，就會發現我們的生命越來越有基督榮美的生命，並且越來越更完整地享受“聖潔和自由”的生命生活。

**2. 叫我們能得着：放下罪的重擔所帶來那無限的喜樂!**大衛祈求主：不但洗淨他的罪，也使他得聽歡喜快樂的聲音，使神所壓傷的骨頭可以踴躍《8》；也祈求主說：“求你使我仍得救恩之樂，賜我樂意的靈扶持我”《12》。悔改得蒙神的憐憫。罪得潔淨的明顯證據，就是心裏得著“放下罪擔所帶來”的自由、平安和喜樂。一個死囚，當他站在刑場上即將受死時，突然得到他的罪得赦免的消息，他的喜樂會是何等地大呢？一個因欠債一輩子要被關在監獄裏的人，若蒙債主的憐憫而得免債的話，他的喜樂會是何等大的呢？我們透過基督的救贖所得的救恩必帶來那種喜樂。我們在基督裏所得的救恩，不只是免除死亡而已，更是得了神兒女尊貴的身份和神為兒女所預備一切豐盛的福氣。出死入生並出地獄裏的痛苦而進入天國，是何等大的變化？有一個法利賽人請主耶穌和他吃飯；主就到法利賽人家裡去坐席。那城裡有一個女人，是個罪人，知道主耶穌在法利賽人家裡坐席，就拿著盛香膏的玉瓶，站在主耶穌背後，挨著主的脚哭，眼淚濕了主的脚，就用自己的頭髮擦乾，又用嘴連連親他的脚，把香膏抹上。請主的法利賽人看見這事，心裡說：“這人若是先知，必知道摸他的是誰，是個怎樣的女人，乃是個罪人。”主問那名為西門的法利賽

人說：“一個債主有兩個人欠他的債；一個欠五十兩銀子，一個欠五兩銀子；因為他們無力償還，債主就開恩免了他們兩個人的債。這兩個人哪一個更愛他呢？西門回答說：“我想是那多得恩免的人。”主說：“你斷的不錯。你看見這女人麼？我進了你的家，你沒有給我水洗腳；但這女人用眼淚濕了我的腳，用頭髮擦乾。你沒有與我親嘴；但這女人從我進來的時候就不住的用嘴親我的腳。你沒有用油抹我的頭；但這女人用香膏抹我的腳。所以我告訴你，她許多的罪都赦免了，因為她愛的多；但那赦免少的，他的愛就少。”《路7:36-50》一個人對自己的罪和罪所帶來的重擔的了解和經歷越深，他得救恩的喜樂和感恩會越大的。難道西門的罪比那女人少麼？我們在母胎裏已有罪孽的人，在神眼前怎能比較誰的罪更大呢？筆者從小就蒙恩了，一生都是在聽福音長大的。但年小的時候不是那麼因所得的救恩喜樂，那是因為尚未看透了自己根深蒂固的罪根和罪性。在長大的過程中，隨着越來越發現自己生命的罪性、罪念和罪行，並擔起越來越重的罪擔而哀哭的過程中，逐漸地明白了救恩的寶貴和救恩所帶來的喜樂。並且漸漸地更清楚明白了何謂“聖靈所賜的喜樂”《羅14:17, 腓4:4》，何謂“叫聖靈擔憂”《弗4:30》；因此越來越珍惜“在基督裏所得的聖潔和自由所帶來的喜樂”，也謹守自己的心懷意念和言行，不要被罪纏累而落到“聖靈擔憂/心靈被控告、憂愁”的矛盾裏。我們悔改之後，仍然會遇到罪的誘惑，但每當我們遇到試探時，若能記得犯罪所帶來極其難受的經歷，就能得着能力而能勝過罪惡的試探。我們的悔改必要到心靈恢復平安、自由和喜樂，也要懂得保守自己的心懷意念，不要接納魔鬼撒但隨時的控告；因為我們一生的果效是由心發出的《箴4:23, 腓4:4-7》。若我的心靈是在“繼續察驗聖靈的指教並且努力順從”的狀態，我們就要享受聖靈所賜的喜樂；因為若在我生命裏有些要謹慎的或更新的，聖靈就必告訴我。

**3. 叫我們能得着：在神面前活的生命生活！**大衛祈求主說：“不要丟棄我，使我離開你的面；不要從我收回你的聖靈”《11》。我們的悔改，必要到叫我們悔改之後的生活都是活在神面前。活在神面前的人是不會犯罪的。人犯罪都在自認為別人不知道的時間和場所裏，人不會在別人面前公開地犯罪。常在神面前生活的人，在人面前的時候，自己獨處的時候，都一樣會過聖潔的生活。當女主人引誘約瑟的時候，在那女主人不怕犯罪，是因為在她眼裏沒有看到神的同在，在約瑟眼裏有神，因此他說：“我怎能作這大惡，得罪神呢？”《創39:9》像大衛那麼屬靈的人，怎能犯了那麼嚴重的罪？那是因為他的眼睛暫時被弄瞎而看不見神的緣故了。當先知拿單指責他的罪的時候，他就立刻悲嘆地說：“我得罪耶和華了！”《撒下12:13》因此，大衛當他悔改的時候，祈求主“不要收回聖靈”，因他努力要恢復活在神面前的生活。神所喜悅的福音性的悔改，是叫我們追求神那長闊高深的憐憫和恩典裏，但宗教性的悔改，是叫我們逃避神，越來越更怕神，因而叫我們越來越落到更嚴重的地步《創3:10》

我們要活在神面前的意思，並不是意味着“我們要活在神的監督之下”的意思，若是那樣，我們在神面前的生活必帶給我們極其的痛苦，並且會來到嚴重的結果。我們必要活在“愛我們、生養我們、知透我們的軟弱而為我們預備救恩”的父神面前，必要活在“愛我們、為我們代死而復活、將必保護我們到底”的主耶穌面前；在神面前的生活必要帶給我們更完整的自由、平安、喜樂，必要使我們得享更完整的恩賜、賞賜、智慧和權能。懂得享受活在神面前生活之福的人，最怕神離開他。大衛是時常享受以馬內利豐盛福氣的人，他作見證說：“我將耶和華常擺在我面前，因祂在我右邊，我便不至搖動。因此，我的心歡喜，我的靈快樂，我的肉身也要安然居住。”《詩16:8-9》真正明白以馬內利全備福氣的人，才能變賣一切所有的，來要得其福氣；甚至像摩西撇棄埃及王子的身份和一切的榮華，就寧可和神的百姓同受苦害。在這世界裏有何享樂、成功、榮華，是能叫我們撇棄神的同在、恩愛、引導和賜福而得？在罪惡裏的滋味，是能勝過神那極重無比永遠的榮耀和在其中的喜樂？

我們如何才能全然恢復以馬內利神？必要撕開我們的心靈而向神公開我們心靈的最深處，否則神不能進來，也不要進來，因此我們得不着聖靈的感動、指教、保護和恩膏！當主耶穌在十架上斷氣的那時刻，聖殿的幔子從上到下裂為兩半了《太27:51》；我們知道幔子就是聖殿的聖所裏掩蓋至聖所的，要進入至聖所必要幔子要裂開；這幔子是也象徵着耶穌基督的身體，祂死而復活，為我們開了一條又新又活的路，使我們經過幔子隨時能坦然無懼來到父神施恩寶座前《來10:19-20》。主都為我們預備好了那一條隨時能享受以馬內利的路，但若我們的心靈裏的幔子沒

有裂開，我們的心靈就不能與以馬內利神連結；換句話說，若我們的靈魂沒有真正地信而接納主耶穌基督的福音真理和寶血，我們就無法認識聖靈，無法靠聖靈與神親交。因此，主說：“你們要撕裂心腸，不撕裂衣服，歸向耶和華你們的神”《珥2:13》。我們無論折磨了自己的靈魂體，若不認識基督福音和福音性的悔改，我們就無法得潔淨，無法恢復以馬內利主的憐憫和施恩。賣耶穌的猶大折磨自己，到了殺自己的程度，但他仍然無法得着主的憐憫，無法解決了自己的根本問題。我們要信而接納神透過耶穌基督向我們所啓示“父神對兒女那無條件的大愛、主耶穌基督救贖功效的完整”，藉此我們能得着神的聖靈而能得着新的靈魂、眼光和方法！並且，享受聖靈所賜完整的自由、平安、喜樂後，就會厭惡罪惡，因而不會再犯罪（不能作自己所厭惡的事）。有人，總是不能脫離有些“憎恨（殺人）、淫亂、說謊、盜竊、賭博”等罪惡的捆鎖，也常常後悔、反省、悔改，但仍然無法脫離。在教會裏也有這種的信徒，在青年、青少年、兒童裏面也有；他們反覆失敗與罪的爭戰之後，自暴自棄地說：我不能，一輩子無法脫離這些罪惡。靠自己的能力，當然就不能；但靠聖靈，無論如何堅固的捆鎖，我們不但都能突破，也能行出神完整的義，並能幫助許多被罪的勢力捆綁的人。其秘訣，就是真正認識以馬內利神同在的奧秘，並時常享受以馬內利最上好全備的福氣，同時繼續保持活在神面前的生活。

**4. 叫我們能得着：憐憫、饒恕、寬容人的心腸！**犯了嚴重罪的罪人“大衛”，當他聽到先知拿單所講：“一個富戶捨不得從自己的牛群羊群中取一隻預備給客人吃，卻取了窮人的一隻羊羔，預備給客人吃”那不公平事情的時候，大衛就甚惱怒那人，對拿單說：“我指著永生的耶和華起誓，行這事的人該死！他必償還羊羔四倍；因為他行這事，沒有憐恤的心。”拿單就對大衛說：“你就是那人！”《撒下12:1-14》我們尚未徹底認識自己的罪孽，尚未認識基督福音，尚未經過認罪悔改而蒙神憐憫之前，我們的心腸、眼光、作法都是像那罪人控告罪人的大衛一樣。當大衛發現原來自己就是那麼嚴重的罪人的時候，他的心何等難過，何等矛盾？因此，他就告白說：“我知道我的過犯；我的罪常在我面前...我是在罪孽裡生的，在我母親懷胎的時候就有了罪！”《3-5》大衛經過認罪悔改並蒙神憐憫之後，就得了神的心腸和眼光，也得了為人代禱祭司長的心腸；因此，他就說：“我就把你的道指教有過犯的人，罪人必歸順你”《13》。他明白了人的軟弱和無能，也明白了只有神的憐憫、慈愛和饒恕能感化、拯救、醫治人的事實。大衛，他治理以色列都秉公行義的同時，也帶着憐憫的心對待人了。

因為神一切美意的總綱就是“愛神愛人”，所以，罪的定義，其實乃是一切“不愛神，不愛人”的心靈和他們的言語。因此，神所喜悅福音性的悔改，是會帶來“與神與人之間”的關係恢復和發展。福音性的悔改，使我們不再怕神而愛神，不再逃避神而親近神，也叫我們能作到憐憫包容人，期待祝福人，安慰勸勉而造就人。我們蒙神憐憫之後，就能以神的眼光和心腸看別人；因此，清楚看到：人人都是神親自所生養、所照顧的寶貝生命，也是獨一無二永遠尊貴並帶着無限潛力的生命。也清楚知道：今日，我成了何等人，都是因蒙主的恩才成的；因此，無論何人，只要能蒙神的恩，都能成為美好的生命，甚至會超過我的。我們“七十次的七次”也能饒恕人的恩典和力量就從看見那事實而來。因此，我們一切的人際關係都能得着醫治，也會看到與我同居的人都與我和睦（雖然，在靈裏有善惡之間的爭戰），特別，我所愛所代禱的人都因我生命蒙恩。主也為我安排許多透過我的生命、福音答案、見證要蒙恩的聖民，因此，傳福音的門路繼續被敞開。

**5. 叫我們能得着：拯救人、醫治人、祝福人的福音答案和見證！**神不能使用自認為義人的人，凡神所重用之人的共通點，都是經歷過“犯罪，悔改，蒙憐憫，蒙神恩愛”的過程。在救恩事工上，神不能用天使的理由也在於此。神的權柄、能力、憐憫和恩典透過“得過醫治”的聖徒身上大大顯明出來。宗教雖然帶着有些行善的道理，但根本不是從神而來的善和義，原來都是假裝光明的天使“魔鬼”的謊話；魔鬼不會帶來關係恢復，卻必帶來關係破裂；因此，宗教無法叫人得重生、得醫治，不但不能叫人恢復與神與人的關係，反而會帶來嚴重破壞關係的結果。歷史歷代的宗教所結出來的果子和目前全世界宗教地區，就清楚證明這事實。唯有基督十架福音帶着神聖靈的能力，叫人與基督同死同復活而能得重生人，並使人能得着全人醫治和關係醫治。這時代，我們天天看到家庭破裂、兒女後代的敗

壞、社會不安、國家動盪，國攻打國、民攻打民，到處橫行暴力行動，這些都是“不認識福音，不認識神的心”的人心靈“與神與人關係破裂”所帶來的結局了。在這末日，到處起來的動盪和各種的災殃，都是神早就預言過的審判了。在這時代，神仍然透過認識基督福音的聖民，尋找他所揀選的未得之民，天天進行最後大收割的善工。在本詩的最後面，大衛獻上他為以色列聖民的禱告而說：“求你隨你的美意善待錫安，建造耶路撒冷的城牆。那時，你必喜愛公義的祭和燔祭並全牲的燔祭；那時，人必將公牛獻在你壇上。”《18-19》大衛那為聖民的禱告，直到如今在整個救恩歷史中都蒙主成全，將來必更美好的成全的。大衛這禱告，就是我們主耶穌基督今日在寶座右邊為眾聖民的代禱，也應當成為我們末日聖徒的禱告。每一個時代，最需要的乃是“福音人”！我們不但要禱告，更是要多多認識福音，並要靠福音和聖靈勝過一切罪惡的勢力，全人都要得醫治；也要好好兒裝備福音，並預備自己所經歷福音的大能，同時也要用各樣的管道盡心盡力傳揚福音。阿們！

**\*\* 禱告：**親愛的主啊，求你教導我們悔改之道！願我們的悔改能蒙你憐憫，好使你按你豐盛的慈悲塗抹我們一切的過犯，叫我們不再受控告；使你全然洗除淨盡我們一切的罪孽，叫我們不再犯罪；並使你潔除了我們一切的罪，叫我們能脫離一切的疾病！願我們的悔改能得蒙你的救恩，使我們的心耳得聽歡喜快樂的聲音，連那使你所壓傷的骨頭可以踴躍，好使我們珍惜我們聖潔的生命所帶來無比的平安和喜樂，並警醒謹守自己的心懷意念和言行，不再進入罪惡的捆鎖，不再擔起罪惡的重擔！願我們的悔改能裂開我們的心靈，使你的聖靈進來我們靈魂的深處，為我們造清潔的心，使我們裡面重新有正直的靈，並且，使我們喜愛在你面前生活，而能全然脫離獨處時容易試探我們的罪！願我們的悔改能使我们得着憐憫人、寬容人、期待人、祝福人、忍耐服事人的生命，好使我們與人一同蒙受你那在我們彼此相愛的關係裏降臨的祝福！主啊，你對我們那無限的慈愛、憐憫、代贖和得勝，透過基督十架福音向我們已經都顯明了。我們渴望更深更完整地學習：你在基督裏為我們所預備那透過悔改而得新生命新生活並能得享你所賜全備福氣的奧秘。主啊，求你多多教導我們悔改之道。阿們！